

Государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение  
Республики Крым «Феодосийский политехнический техникум»

# Патентное право

**Выполнил:**

**Студент 2 курса**

**Группы ПСО 19 1/9**

**Заранник Д.А.**

# Актуальность, цели и задачи

Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач:

- 1) Рассмотреть и изучить понятия объект и субъект патентного права;
- 2) Ознакомиться с оформлением патентного права;
- 3) Рассмотреть и изучить систему патентного права;
- 4) Изучить право авторства;
- 5) Изучить исключительные права;
- 6) Изучить классификацию патентных прав;
- 7) Изучить судебный порядок защиты патентного права;
- 8) Изучить административный порядок защиты патентного права.

# Патентное право

Понятие патентного права в объективном смысле охватывает совокупность норм, регулирующих отношения по выдаче патентов на изобретения, полезные модели и промышленные образцы и по использованию защищенных патентом результатов интеллектуальной деятельности. Понятие патентного права в субъективном смысле охватывает имущественные и личные неимущественные интеллектуальные права определенных лиц на новые технические и дизайнерские решения, которые могут быть использованы в промышленности

## **Объект патентного права:**

Объектами патентного права являются «результаты интеллектуальной деятельности в научно-технической сфере, отвечающие установленным Гражданским кодексом требованиям к изобретениям и полезным моделям, и результаты интеллектуальной деятельности в сфере художественного конструирования, отвечающие установленным ГК требованиям к промышленным образцам» (ст. 1349).

# Особенности патентного права

Патентное право обладает рядом особенностей (признаков), которые отличают его от других институтов гражданского права в целом и права интеллектуальной собственности в частности.

перечень объектов патентных прав является закрытым: патентное право защищает только те технические и дизайнерские решения, которые соответствуют установленным законом признакам изобретений, полезных моделей и промышленных образцов;

патентные права являются абсолютными: патентообладателю противостоит неопределенный круг третьих лиц, которым запрещено использование охраняемого патентом объекта;

оформление патентных прав предполагает обязательную экспертизу и регистрацию в Роспатенте, а также обязательную публикацию сведений о патенте.

срок действия патента ограничен, причем является значительно более коротким, чем срок действия авторских прав и срок действия смежных прав.

# Субъект патентного права

Автором изобретения, полезной модели, промышленного образца (ст. 1347) является: гражданин, творческим трудом которого создан соответствующий результат интеллектуальной деятельности; лицо, указанное в качестве автора в заявке на выдачу патента; Соавторы изобретения, полезной модели или промышленного образца (ст. 1348) - это граждане, создавшие изобретение, полезную модель или промышленный образец совместным творческим трудом.

# Субъект патентного права

Лицо, владеющее патентом на объект промышленной собственности и вытекающими из патента исключительными правами на его использование, могут быть: автор (соавторы) изобретения, полезной модели, промышленного образца; физические и (или) юридические лица (при условии их согласия), которые указаны автором (соавторами) или его (их) правопреемником в заявке на выдачу патента либо в заявлении, поданном в Патентное ведомство до момента регистрации изобретения, полезной модели, промышленного образца; работодатель (ст. 1370) или заказчик (ст. 1371-1373) в случаях, предусмотренных Гражданским кодексом;

# Оформление патентного права

Оформление патентных прав представляет собой достаточно длительный процесс, который состоит из нескольких этапов: . Рассмотрение заявки Роспатентом. Рассмотрение заявки на выдачу патента на изобретение или промышленный образец осуществляется в 2 стадии. Сначала проводится формальная экспертиза, в рамках которой заявка проверяется на соблюдение требования единства, наличие необходимых документов и соответствие предъявляемым к ним требованиям. При положительном результате формальной экспертизы производится экспертиза заявки по существу, задачей которой является установление соответствия изобретения или промышленного образца условиям патентоспособности. Для передачи заявки на изобретение на экспертизу по существу требуется ходатайство заявителя, которое может быть подано в пределах 3 лет с даты подачи заявки.

# Право авторства

Право авторства является важнейшим правомочием автора, поскольку им предопределяются все остальные имущественные и неимущественные права. Определить право авторства можно как предоставленную законом возможность действительному автору изобретения быть признанным таковым в установленном порядке. Это право возникает только в том случае, если заявленное техническое решение квалифицировано как объект промышленной собственности соответствующим государственным органом (Роспатентом).

Право авторства имеет определенные территориальные границы. По общему правилу оно ограничено территорией России, однако если изобретение запатентовано в другом государстве, то это право будет существовать и на территории того государства, где оно запатентовано. Право авторства охраняется бессрочно. Оно предполагает запрет всем другим лицам именоваться авторами того изобретения, полезной модели, промышленного образца, на которое был выдан патент, действующий на территории данного государства.



# Исключительные права

Согласно п. 1 ст. 1358 ГК «патентообладателю принадлежит исключительное право использования изобретения, полезной модели или промышленного образца в соответствии со статьей 1229 ГК любым не противоречащим закону способом, в том числе способами, предусмотренными пунктами 2 и 3 статьи 1358 ГК. Патентообладатель может распоряжаться исключительным правом на изобретение, полезную модель или промышленный образец»<sup>1</sup>. Сроки действия исключительных прав на изобретение, полезную модель и промышленный образец и удостоверяющего это право патента исчисляется со дня подачи первоначальной заявки на выдачу патента.

# Исключительные права

Сроки действия исключительных прав на изобретение, полезную модель и промышленный образец и удостоверяющего это право патента исчисляется со дня подачи первоначальной заявки на выдачу патента в федеральный орган исполнительной власти по интеллектуальной собственности и при условии соблюдения требований, установленных настоящим Кодексом (ст. 1363), и составляют:

для изобретений - 20 лет;

для полезных моделей - 10 лет;

для промышленных образцов - 15 лет.

# Исключительные права

Промышленный образец — это художественно-конструкторское решение изделия промышленного или кустарно-ремесленного производства, определяющее его внешний вид (дизайн). Для оформления патента решение должно обладать:

Новизной. Важно, чтобы существенные признаки решения, которые касаются его внешнего вида, не были известны в мире до подачи заявки на получение патента. Это означает, что форма, конфигурация, сочетание цветов и др. никому не известны.

Оригинальностью. Указанные существенные признаки решения должны быть результатом творческой деятельности автора.

# Классификация прав патентного права

Помимо исключительного права и права авторства, автору изобретения, полезной модели или промышленного образца принадлежат и другие права: Право на получение патента (ст.1357). Согласно ст. 1357 ГК право на получение патента на изобретение первоначально принадлежит автору изобретения. Однако это право может перейти к другому лицу (правопреемнику) или быть ему передано в случаях и по основаниям, которые установлены законом, в том числе в порядке универсального правопреемства, или по договору, в том числе по трудовому договору.

Право на вознаграждение за использование служебного изобретения, полезной модели и промышленного образца. К числу имущественных прав создателей разработок, которые по тем или иным основаниям не становятся патентообладателями, относится право на получение вознаграждения от патентообладателя или иных лиц, использующих разработку.

# Классификация прав патентного права

Если патентообладателем является работодатель, автор имеет право на вознаграждение, соразмерное выгоде, которая получена или могла быть получена работодателем при надлежащем использовании им запатентованного объекта промышленной собственности. Размер и порядок выплаты вознаграждения определяется на основе соглашения между автором и работодателем (ст. 1370, 1371).

Право преждепользования (ст.1361). Правомерным будет использование изобретения, полезной модели или промышленного образца лицом, обладающим правом преждепользования. Право преждепользования принадлежит лицу, которое до даты приоритета добросовестно использовало на территории Российской Федерации тождественное решение, созданное независимо от его автора, или сделало необходимые к этому приготовления, и выражается в возможности дальнейшего его безвозмездного использования без расширения объема такого использования.

# Судебный порядок защиты

Защита прав авторов и других патентообладателей может осуществляться как в судебном, так и в административном порядке. Так, в соответствии со ст. 1406 ГК предусмотрены случаи судебной защиты прав как авторов, так и других патентообладателей.

Судебный порядок - это наиболее приспособленный для установления истины порядок защиты нарушенного субъективного права. Formой обращения в суд за защитой нарушенного или оспариваемого права является исковое заявление, которое в соответствии с нормами гражданско-процессуального законодательства предъявляется по месту нахождения ответчика.

# Административный порядок защиты

Административный порядок защиты применяется уже на стадии рассмотрения заявки. В административном порядке рассматриваются споры, связанные с отказом в выдаче патента, с признанием его недействительным, а также с отказом патентообладателя от заключения лицензионного договора. В процессе рассмотрения подобных споров заявитель имеет ряд процессуальных прав. В частности, он имеет право затребовать от Роспатента копии противопоставленных заявке материалов, ходатайствовать о проведении по заявке, прошедшей формальную экспертизу с положительным результатом, информационного поиска для определения уровня техники, в сравнении с которым будет осуществляться оценка новизны и изобретательского уровня заявленного предложения, и, наконец, имеет право знакомиться со всеми материалами, указанными в запросе экспертизы, решении экспертизы или отчете о поиске.

# ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Патентное право регулирует имущественные, а также связанные с ними личные неимущественные отношения, возникающие в связи с созданием и использованием изобретений, полезных моделей и промышленных образцов.

Правовое регулирование связанных с этими тремя объектами общественных отношений осуществляется в России единым законодательным актом, а именно Патентным законом РФ.

Патент - это официальный охранный документ, который выдается от имени государства уполномоченным государственным органом. В Российской Федерации эти обязанности возложены на Патентное ведомство.

Закон охраняет права на объекты промышленной собственности (изобретение, полезную модель или промышленный образец), а патент на изобретение, свидетельство на полезную модель или патент на промышленный образец служат для подтверждения этих прав.



Патентообладателем является лицо, владеющее патентом на изобретение, полезную модель или промышленный образец и вытекающими из патента исключительными правами на использование указанных объектов.

Патентообладателем могут быть реализованы все вытекающие из патента права, включая право на дальнейшую переуступку патента.

В случае смерти автора разработки или владельца патента субъектами патентного права становятся их наследники, которым переходят право на подачу заявки, на выдачу патента и на получение вознаграждения или компенсации, если патент вправе получить работодатель умершего автора.

Личные неимущественные права создателя разработки, в частности право авторства и право на авторское имя, по наследству не переходят и погашаются смертью автора. Наследование изобретательских и патентных прав осуществляется в общем порядке и происходит как по закону, так и по завещанию.

Объектами патентного права (промышленной собственности в узком смысле этого слова) являются изобретения, полезные модели и промышленные образцы. Необходимость патентного права обусловлена невозможностью прямой охраны объектов промышленной собственности средствами авторского права.



**Спасибо за внимание**